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Neutralizacids analizis

A sav-bazis reakcidkon alapuld semlegesitéses térfogatos elemzési modszereket neutralizacios
analizisnek nevezziik.

Két f6 csoportja van:

O acidimetria: ox6nium-ionokat tartalmazé oldatot lug mérdoldattal titralunk.

® lkalimetria: lugos kémhatast oldatokat sav mérdoldattal titralunk.

A titralasi reakcio mindkét esetben:
H;O"+ OH — 2 H,0

A semlegesités nagy reakciosebességli, hofejlodéssel jaro folyamat. A sav-bazis titralasoknal a
semlegesités akkor fejezddik be, amikor az oldathoz adott sav (vagy bazis) mennyisége egyenértékii
a vizsgalt bazis (vagy sav) mennyiségével. A sav-bazis titralasoknal a vizsgalando anyag
sajatsagaitol figgetleniil meérdoldatként mindig erds savat (legtobbszér HCI-t - HySO4-t, HC1O4-t),
illetve erds bazist (leggyakrabban NaOH-t - KOH-t, Ba(OH);-t) hasznalunk.

Az oldat pH-ja a sav-bazis titralas soran folyamatosan, | ., 4 oam HCI
majd az egyenértékpontban ugrasszerlien valtozik. Az ekviva- | ., !
lencia pontban (ekvivalencia pontban) a pH valtozds anndl '
s q e , .. . i1s 10,0 0,001 M
nagyobb, minél toményebb oldatban végezziik a titrdlast. Ha a
8.0

pH-t a mérdoldat fogyas (vagy a titralas szazalékanak) fliggve-
nyében abrazoljuk, az tgynevezett titralasi gorbét kapjuk. Az | s.0
egyenértékpont pH-janak ismeretében pedig kivalaszthatjuk a | 40 /
titralashoz leginkabb alkalmas indikatort. Az ekvivalenciapont | 2! !
nem mindig pH=7,00-nél lesz, hanem a reakcidban keletkezett so ' !

hidrolizisétdl fliggben a savas, vagy lugos tartomanyba tolodhat. ' e 200

a titralas %-a

PH Erds savnak erds bazissal torténd titralasakor az ekviva-
1 /’,7 lencia pontig az oldat pH-jat az el nem reagalt savmennyiség
10 ' hatdrozza meg. Az egyenértékpontban az oldat pH-ja 7,00 lesz.
1 | EH CO0R Ezt kdvetden a lugtelesleg lesz a pH-meghatarozo.
g - HCOOH

Ha gyenge savat titralunk erdés bazissal a gyenge sav
" HCl oldataban nem disszocidl teljes mértékben, ezért a kiindulasi
oldat pH-jat a savi disszociacio-dllandé hatdrozza meg. A
titrdlas folyaméan az egyenértékpontig gyenge sav és sojanak
puffere van jelen. Az ekvivalenciapontban a lugosan hidrolizalo
sO szabja meg az oldat pH-jat. Az egyenértékpont utdn a
atitrilas %-a | feleslegbe keriild erds bazis koncentracidja hatarozza meg az

i 3 T = | oldat pH-jat.

I

A sav-bazis titralasok mérooldatai

A sav-bazis titralasoknal leggyakrabban sdsav-, natrium-hidroxid- ¢€s barium-hidroxid
mérdoldatokat haszndlunk.

A sésav-méréoldatot tdmény sosavbol higitassal készitjiik 1,0 mol/dm® koncentracioban. A
cidja tarolas kozben alig valtozik, az elkészités utan meghatarozott érték stabilnak mondhat6. A
mérdoldatok pontos toménységét ismert tomegii kalium-hidrogén-karbonat titralasaval allapitjuk
meg.
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A natrium-hidroxid-mérdéoldat készitésénél ligyelni kell arra, hogy lehetéleg karbonatszegény
natrium-hidroxidot hasznaljunk fel. Az oldashoz és a higitdsokhoz mindig frissen kiforralt és
lehtitott desztillalt vizet alkalmazunk. Ugyanis a karbonat tartalom - féleg gyenge savak titralasakor
- bizonytalanna teszi az indikatorok atcsapasat, és igy nagy hibat okozhat. Mivel a karbonatszegény
natrium-hidroxid-oldat elkészitése elég koriillményes, egyszeriibb, ha az 1,0 mol/dm’® koncentracioju
oldatot készen vasaroljuk. Ebbdl az oldatbol frissen kiforralt és lehiitott desztillalt vizzel
hasonld- és pontosan ismert toménységli sosav mérdoldat titralasaval végezziik, vagy kozvetlenil -
szilard kalium-hidrogén-jodat titralasaval ellendrizziik.

Ha teljesen karbonatmentes mérdoldatra van sziikséglink, akkor barium-hidroxid-méréoldatot
hasznalunk. A barium-karbonat oldhatdsdganak visszaszoritdsa érdekében a mérdoldat barium-
hidroxidon kiviil egyéb vizoldhat6 barium-sot (pl. barium-kloridot vagy barium-nitratot) is tartalmaz.
A béarium-hidroxid-méréoldatot altalaban 0,05 mol/dm’ koncentracioban készitjiikk. Pontos
meg. Mivel a levegd szén-dioxid tartalmanak beoldodasat a mérdoldatba nem tudjuk megakada-
lyozni, ezért allas kdzben a mérdoldatbol barium-karbonat csapadék valik ki. Ennek kovetkeztében a

crer

A sav-bazis titralasok végpontjelzése

A sav-bazis titralasoknal a titralas egyenértékpontjat megfeleld sav-bazis indikatorral és
miiszeres analitikai modszerekkel (pl. potenciometria, vezetOképesség) is jelezhetjiik. Az
indikatorok kivalasztasanal fontos tudni a mérés ekvivalenciapontjdnak pH-jat. Ezt a titralasi
g0rbébdl hatarozhatjuk meg. A végpont pH-janak ismeretében valasztjuk ki a megfeleld atcsapasi

tartomanyu indikatort.
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tényezok is befolyasoljak:

Indikéator koncentracid: Keétszinii indikatorok (pl. metilvords) esetében - az igen kicsi indikator-

koncentracio kovetkeztében - az atcsapasi tartomany
fiiggetlen az indikator koncentracidjatol. A szin-
valtds azonban annal jobban érzékelhetd, minél
kevesebb indikatort hasznalunk, mert igy a két szin
egymastol jobban elkiiloniil (abszorpcidés gorbéje
kevésbé fedi 4t egymast).
Egyszinii indikatorok (pl. fenolftalein) esetében az
indikator szinatcsapdsa nagymértékben koncentracid
fiiggd. Ennek kovetkeztében az eldzdeknél nagyobb
¢s lehetdleg allandd indikator-koncentraciot kell
alkalmazni.
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Homérséklet: Az indikatorok atcsapasi intervallumat a homérséklet is befolyasolja. A homérséklet
az un. "bazisos" indikatoroknal a legnagyobb. Pl. a metilnarancsnak 18 °C-on pH = 3,1-t61 pH
= 4,4-ig terjed az atcsapasi koze, 100 °C-on pedig pH = 2,5-t6l pH = 3,7-ig.

Sohatas: Tomény soéoldatokban az indikator atcsapasi pH-ja kisebb lesz, mint a pKj,q4, ezért ha
kolorimetrids pH-meghatéarozast végziink figyelembe kell venni a sohibat.

Proteinhiba: Biologiai folyadékokban megvaltozik az indikatorok atcsapasi koze, mivel a fehérjék és
a kolloid rendszerek feliiletiikon adszorbealjdk az indikatort, illetve a fehérjék savas vagy
bazisos oldallancukkal reagalnak az indikatorokkal.

A keverékindikatorokkal az indikatorok szinatcsapdsi tartomanyat csokkenthetjiik és ezaltal az
indikalast érzeékenyebbé tehetjilk. Komplementer savas és bdzikus szinek esetén az atcsapasi tarto-
manyban sziirke szin jelenik meg, ami az érzékelést megkonnyiti. Ezt két kozeli szinatcsapasi tarto-
mannyal rendelkez6 indikator keverékével érhetjiik el, vagy olyan - nem indikator tulajdonsagu -
festék hozzakeverésével, amelynek szine az atcsapdsi tartomanyban az indikator szinéhez hozza-
adodik.

A gyakorlatban jol hasznalhato keverékindikatorok:

« timolkék és krezolvoros 3:1 aranyu keveréke, mely pH = 8,3 értéken sargabol ibolyaba csap at.

o metilvoros és bromkrezolzold 1:3 aranya keveréke, mely pH = 5,1 értéken vorosbol zoldbe
valt, az atcsapasi tartomanyban sziirke szin észlelhetd.

. metilvoros és metilénkék keverékindikator savanyu kézegben ibolyaszinii, lugos kdzegben zold
szinli. Az atcsapas 0,2 pH-egység pontossaggal €szlelhetd. A szinvaltds helyét (pH = 5,4) a
metilvords disszociacios allandoja hatarozza meg.



